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خبر اقتصادی

زیان انباشته خودروسازان 
به ۸۲  همت رسید

مهر- بررسی آخرین 
وضعیت صورت های مالی 
خودروسازان مربوط به 
۹ ماهه سال جاری نشان 
می دهد که زیان انباشته ۳ 

شرکت مادر خودروساز به بیش از ۸۲ هزار میلیارد تومان 
رسیده است.

وضعیت نامطلوب مالی و زیان انباشته شرکت‌های 
خودروسازی یکی از نتایج اخذ تصمیمات نادرست و 

چالش‌های مزبور است.
این در حالیست که مجموع زیان انباشته ۹ ماهه 
سال ۱۴۰۰ معادل ۶۸ هزار و ۴۰۰ میلیارد تومان بوده، 
بنابراین تا پایان آذر ماه امسال حدود ۱۳ هزار و ۶۰۰ 
میلیارد تومان به زیان انباشته خودروسازان افزوده 

شده است.
    

احتمال واردات بنزین 
برای ایام نوروز قوت گرفت

مهر- قائم مقام 
مدیرعامل شرکت پخش و 
پالایش فرآورده‌های نفتی 
گفت: حداکثر توان تولید و 
ذخیره سازی بنزین در حال 

انجام بوده و در صورتی که ذخیره سازی وجود نداشته 
باشد، با کمبود بنزین مواجه شده و در ایام نوروز نیاز به 

واردات داریم.
زیار ادامه داد: میانگین تولید بنزین در کشور بین ۱۰۷ 
تا ۱۰۴ میلیون لیتر در روز است اما این عدد متناسب با 
اورهال شدن پالایشگاه‌ها متغیر است، به عنوان مثال 
ستاره خلیج فارس در ماه آینده اورهال می‌شود که این 
موضوع باعث کاهش تولید روزانه می‌شود که ممکن 

است این عدد به ۹۸ میلیون لیتر در روز برسد.
    

اتحادیه نانوایان گم شدن روزانه
۵ هزار تن آرد را تکذیب کرد

تسنیم- رئیس اتحادیه نانوایان سنتی با تکذیب گم 
شدن روزانه ۵ هزار تن آرد، محل مصرف این میزان آرد 

در روز را اعلام کرد.
بیژن نوروز مقدم آبکنار گفت: نانوایان از طرح گم 
شدن روزانه 50 میلیون نان لواش ) معادل 5 هزار تن( در 
نانوایی‌ها ناراحت هستند و معتقدند که چرا یک صنف به 

این صورت زیر سوال می‌رود.
وی افزود: با وجود توزیع دستگاه‌های خرید نان در 
نانوایی‌ها کشور  هنوز آرد بر اساس آن اختصاص نمی‌یابد و 
تنها در انتهای هر روز گزارش این دستگاه ملاک پرداخت 

کمک هزینه پخت نان نانوایان قرار می‌گیرد. 
    

سقف فروش ارز به مردم در صرافی ها
 ۵ هزار یورو شد

بانک مرکزی اعلام 
کرد: از هفته آتی صرافی‌ها 
می‌توانند نسبت به خرید 
ارز به صورت اسکناس از 
اشخاص حقیقی و حقوقی 

تا سقف ۵ هزار یورو یا معادل تحت سرفصل »تامین 
نیاز‌های ضروری« اقدام کنند.

به گزارش تسنیم، صرافی‌ها همچنین مجازند 
نسبت به فروش منابع تامین شده از این محل به اشخاص 
حقیقی ایرانی )بالای ۱۸ سال( و حقوقی مقیم به صورت 
یک بار در سال برای هر مشتری و پس از احراز هویت وی 
تا سقف ۵ هزار یورو یا معادل آن به سایر ارز‌ها در سرفصل 

»تامین نیاز‌های ضروری« اقدام کنند.
    

نحوه خرید با کالابرگ الکترونیک
 در فروشگاه‌ ها اعلام شد

خبرانلاین- مدیر 
توسعه طرح کالا برگ 
الکترونیک با تشریح 
جزئیات اجرای طرح کالا 
برگ الکترونیک در استان 

هرمزگان، گفت: تاکنون یک‌هزار فروشگاه به این طرح 
پیوسته‌اند.

هادی زمان‌ثانی در مورد جزئیات اجرای طرح کالا 
برگ الکترونیک اظهار کرد: این طرح بر اساس تکلیف 
جزء یک بند »س« تبصره یک قانون بودجه ۱۴۰۱ که 
دولت را مکلف به اجرای طرح کالا برگ الکترونیک کرده 
بود، ابتدا به صورت آزمایشی اجرا می‌شود که از سه‌شنبه 

۲۷ دی‌ سال جاری در هرمزگان آغاز شده است.
وی در مورد کالاهای مشمول طرح کالا برگ 
الکترونیک گفت: شیر کم‌چرب، پنیر، ماست کم‌چرب، 
مرغ، تخم‌مرغ، روغن مایع،‌ ماکارانی، قند، شکر و برنج ۱۰ 
قلم کالای اساسی هستند که مشمول این طرح می‌شوند 
و هیچ فرقی نمی‌کند که از کدام برند یا مارک تجاری باشد 
و به انتخاب خود یارانه‌بگیران کالا انتخاب می‌شود و نوع 

خاصی مدنظر ما نیست.

در روزی که رئیس‌جمهوری در 
مجلس شورای اسامی حاضر شد تا 
از لایحه بودجه دفاع کند، قیمت دلار 
در بازار آزاد و صرافی‌های بانکی سر به 
فلک کشید. بهای دلار در بازار آزاد به 
نیمه کانال 43 هزار تومان رسید و بهای 
هر قطعه سکه تمام بهار آزادی نیز از 
25 میلیون تومان عبور کرد تا روشن 
شود همه وعده‌های دولتی برای مهار 
تورم و قیمت ارز چندان موضوعیتی 
ندارد. حتی دلار توافقی نیز قیمتی 
نزدیک به 40 هزار تومان یافت البته 
سامانه بازار متشکل ارزی در پاسخ به 
درخواست‌های خرید ارز از سوی مردم 
این پیام را می‌دهد که در تاریخ مورد 

انتخاب شما صرافی فعال وجود ندارد. 
در شرایطی که حتی فروش سکه 
در بورس نیز نتوانسته است سبب مهار 
قیمت سکه و حتی کاهش حباب قیمت 
سکه در بازار شود، ابراهیم رئیسی در 
صحن علنی مجلس وعده مهار تورم 

را داد.  
رئیس‌جمهور در جلسه دفاع از 
لایحه بودجه ۱۴۰۲ گفت: امسال 
تمام تلاش دولت بر این بود که رشد 
اقتصادی محقق شود‏‏‏ و امسال شاهد 

رشد اقتصادی ۴ درصدی هستیم.
وی با تاکید بر اینکه باید شکرگزار 
خداوند بزرگوار باشیم که با وجود همه 
دشمنی‌ها، توطئه‌ها و فکر‌ها حضور 
مردم و مشارکت ملت صبر و بردباری 
مردم باعث شد که دشمن ناکام شود، 
افزود: اینکه دشمنان می‌خواهند بخش 
قابل‌توجهی از حاکمیت ما را مورد 
سرزنش قرار بدهند به دلیل موفقیت 
ما است؛ هیچ ارتشی و هیچ نیروی 
مسلحی به میزانی که سپاه پاسداران 
انقلاب اسلامی با تروریسم مقابله کرد 
و شر تروریست‌ها را از سر منطقه کوتاه 
کرد، تلاش نکرده است؛ این موضوع 
را هم ارتش‌های کشور‌های منطقه و 
هم مسئولین عالی در سراسر منطقه 
معترف هستند که سپاه در برخورد با 

تروریسم نقش اول را داشته است.

مهار تورم دستاورد ماست
رئیسی رشد سرمایه‌گذاری و 
کاهشی شدن نرخ تورم و رشد تولید 
را از دیگر دستاورد‌های دولت در سال 
جاری برشمرد و گفت: هم اکنون شاهد 
رشد تجهیزات و ابزار تولید به میزان ۵۵ 

درصد هستیم.
این اولین باری نیست که 
رئیس‌جمهور از مهار تورم خبر داده 
است. پیش از این نیز وزیر امور اقتصادی 
و دارایی از کاهش 19 درصدی نرخ 
تورم خبر داده بود. این در حالی است 
که تازه‌ترین آمار تورمی نشان می‌دهد 
نرخ تورم نقطه‌ای به بیش از 50 درصد 

رسیده است. 
با این حال ابراهیم رئیسی دستاورد 
دولت سیزدهم را مهار تورم و رشد تولید 

می‌داند. 

کوپن برمی‌گردد
در این جلسه سخنان رئیسی درباره 
بازگشت کالابرگ نیز مهم بود. این وعده 
در حالی از سوی او اعلام شده است که 
پیش از این قرار بود سه ماه پس از اجرای 
طرحی موسوم به جراحی اقتصادی، 

دولت به قیمت شهریور 1400 نسبت 
به تخصیص کالابرگ به مردم اقدام کند. 
حالا با وجود گذشت چهار ماه از موعد 
اعلام شده، رئیس‌جمهوری به تصویب 
اعطای کالابرگ الکترونیک به خانوار‌ها 
در قانون بودجه امسال اشاره کرده و 
گفته است: زیرساخت‌ها برای انجام 
این کار در استان‌ها آماده شده است و 
گزارش آن به زودی به مجلس و مردم 

ارائه خواهد شد.
به این ترتیب روشن نیست چرا این 
مهم تاکنون اجرایی نشده و قرار است 
بر مبنای چه قیمتی کالابرگ به مردم 

تخصیص یابد. 

مستندات بیانگر تحقق یک 
میلیون شغل است

آمارهای ارائه شده از سوی 
رئیس‌جمهور درباره اشتغال بازخوردی 
جدی در شبکه‌های اجتماعی داشت. 
رئیس‌جمهوری گفته است: رشد 
بخش صنعت در شش ماهه اول معادل 
۴.۹ است. شاخص تولید شرکت‌های 
صنعتی در بورس ۷ درصد رشد داشته 
درحالی که این شاخص در گذشته صفر 

بوده است.

رئیسی افزود: در تولیدات صنعتی 
از جمله خودرو انواع سواری ۱۳ درصد، 
وانت ۵۴ درصد، ون ۱۵۴ درصد، 
تولیدات پتروشیمی ۸ درصد رشد 
داشته است که این‌ها همه نشان دهنده 

افزایش و رشد تولید در کشور است.
وی به افزایش ۱۹ درصدی ارزش 
صادرات غیرنفتی افزایش واردات 
کالا‌های سرمایه‌ای اشاره کرد و گفت: 
نسبت به اشتغال آنچه که دولت 
وعده داده برای اشتغال یک میلیون، 
مستندات نشان می‌دهد که اشتغال 
قریب به یک میلیون محقق شده است.

رئیس‌جمهور به رشد ۱۷ درصدی 
تولید غلات در کشور اشاره کرد و اظهار 
کرد: بهبود وضعیت تجاری در حوزه 
کشاورزی نیز قابل‌توجه است؛ این 
رابطه ۳.۷ میلیون تنی بخش کشاورزی 
و رسیدن صادرات از حدود ۱۶ میلیون 

تن به ۲۰ میلیون تن را داشتیم.
وی افزود: افزایش ۷۱ درصدی 
شرکت‌های دانش بنیان بخش 
کشاورزی نیز از دیگر دستاورد‌های 

دولت بوده است.
این در حالی است که بسیاری 
معتقدند بخش مهمی از مشاغل خرد 

و خانگی با فیلترینگ گسترده اینترنت 
از میان رفته است. 

چهار مساله اساسی مردم
 و برنامه دولت

رئیس‌جمهور مسکن، معیشت، 
خودرو و سلامت را چهار اساسی مردم 
دانست و افزود: دولت برای آن‌ها برنامه 
کوتاه مدت دارد و وضعیت در آینده 

نزدیک متفاوت خواهد شد.
رئیسی اظهار کرد: راهبرد دشمن 
ایجاد یاس در مردم است و می‌خواهد 
شرایط را برای مردم سخت کند و ما 
باید تلاش کنیم پیام اقدامات دولت 
و اظهارات نمایندگان مجلس پیام 

امیدبخشی برای جامعه باشد.
رئیس‌جمهور گفت: آینده را بسیار 
روشن می‌بینم و آمار‌های همه نهاد‌های 
ذی‌ربط از رشد اقتصادی، رشد تولید، 
رشد سرمایه‌گذاری و رشد اشتغال 

حکایت دارد.
رئیسی بیان کرد: دشمن نمی‌خواهد 
پیشرفت کشور را ببینند و ما با کار و تلاش 
و همدلی شاخص رشد را ارتقا می‌بخشیم 
و زمینه یاس و ناامیدی را از بین می‌بریم و 

دشمن را ناکام خواهیم گذاشت.

آمارهایی که رئیسی ارائه کرد، 
بعضاً خطا و غیر واقعی بود 

البته بعد از ارائه این آمار نماینده 
مردم آبادان در مجلس طی اظهاراتی 
در مخالفت با کلیات این لایحه گفت: 
»آمارهایی که توسط رئیس دولت 
طی دو جلسه در صحن مجلس ارائه 
شد، بعضاً خطا و غیر واقعی بوده است؛ 
ما شخص آقای رئیسی را انسانی 
صادق و وارسته می‌دانیم، بنابراین 
این آمارهای غیرواقعی ناشی از آماری 
است که اطرافیان و دولتمردان به 
رئیس‌جمهوری ارائه می‌دهند 
درحالیکه واقعیت‌های جامعه چیز 

دیگری است.« 
مجتبی محفوظی افزود: 
»علامت‌های سوال بسیار بزرگی در 
لایحه بودجه وجود دارد که برای آنها 

پاسخی دیده نشده است.«
نکته پایانی اینکه رئیس‌جمهوری 
در این نشست به تردیدها درباره 
عدم تخصیص بخش از پیش‌بینی‌ها 
درخصوص درآمد اشاره‌ای نکرد. حتی 
مرکز پژوهش‌های مجلس شورای 
اسلامی نیز در گزارشی تاکید کرده 
است که درآمدهای حاصل از صادرات 
نفت و... دارای وضعیت بیش‌برآوردی 
است. از سوی دیگر بسیاری معتقدند 
فشار شدید مالیاتی می‌تواند مشکل‌ساز 
باشد و از این رو بخشی از درآمدهای 
مالیاتی با ریسک عدم تحقق روبروست 
اما نه تنها پاسخی از سوی رئیس قوه 
مجریه به این سخنان داده نشده بلکه 
رئیس سازمان برنامه و بودجه نیز تاکید 
کرد که درآمدهای پیش‌بینی شده قابل 
تحقق است. هر چه هست بودجه سال 
آینده مانند تمامی بودجه‌های تدوین 
شده در این کشور دارای کسری است. 
کسری هولناکی که موتور تورم را روشن 

نگه خواهد داشت. 

در دفاع از لایحه بودجه و در روز دلار 43.6 هزار تومانی و سکه 25 میلیونی مطرح شد؛

ابراز رضایت رئیس‌جمهور از اوضاع اقتصادی کشور!
باران زرین قلم

 بهای دلار در بازار آزاد به 
نیمه کانال 43 هزار تومان 

رسید و بهای هر قطعه 
سکه تمام بهار آزادی نیز 
از 25 میلیون تومان عبور 

کرد تا روشن شود همه 
وعده‌های دولتی برای مهار 

تورم و قیمت ارز چندان 
موضوعیتی ندارد

نرخ تورم نقطه‌ای در دی ماه ۱۴۰۱ به عدد ۵۱.۳ درصد رسیده است؛ یعنی خانوارهای 
کشور به طور میانگین ۵۱.۳ درصد بیشتر از دی ۱۴۰۰ برای خرید یک »مجموعه کالاها 
و خدمات یکسان« هزینه کرده‌اند؛ امری که نشان از ادامه وضعیت تورمی اقتصاد ایران با 
وجود ادعای جراحی اقتصادی دارد. به گزارش تجارت‌نیوز، در حالی لایحه بودجه 1402 
سرانجام در 21 دی ماه به دست مجلس رسید که تصویر کلی آن نمایانگر روح تورمی آن 
است. با اینحال، ابراهیم رئیسی- رئیس دولت سیزدهم در نطق پیش از تقدیم لایحه در 

صحن علنی مجلس طی سخنانی عنوان کرد که او هم از تورم ناراحت است!
آنگونه که میرکاظمی، رئیس سازمان برنامه و بودجه نیز گفته روند تورم در سال آینده 
کاهشی خواهد بود. در ضمن او اشاره کرده که می‌توان تورم را ظرف دو سال به عدد منطقی 
رساند. البته او رقمی برای تورم سال آینده عنوان نکرده است. افزون بر این، معلوم نیست 
منظور میرکاظمی از عدد منطقی چیست و قرار است با چه مکانیزمی تورم را کاهش یابد؟ 
هرچند پیش از او هم صالح‌آبادی که سرانجام وضعیت بازار ارز به سکانداری او در بانک 
مرکزی پایان داد، به روند کاهشی نرخ تورم در سال آینده اشاره کرده بود. اما، گروهی از 

کارشناسان می‌گویند در بهترین حالت وضعیت شاخص تورم همانند سال جاری خواهد 
بود. پیش‌بینی نهادهای بین‌المللی پولی و مالی هم حکایت از ادامه روند صعودی نرخ تورم 
دارد. صندوق بین‌المللی پول در آخرین گزارش خود پیش‌بینی کرده بود که نرخ تورم 
برای دو سال آینده بالای 50 درصد باقی خواهد ماند. بانک جهانی هم تورم 40 درصدی 

را برای اقتصاد ایران انتظار دارد.
نخستین گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس از بررسی لایحه بودجه 1402 نمایانگر 
این مطلب است که تورم در بودجه 1402 معادل 40 درصد است. بررسی‌ها و نتایجی 
که خط بطلان بر اقدامات دولت برای مهار تورم از جمله ایده تشکیل کمیته رصد تورم 

دارد. رسیدن تورم نقطه‌ای دی ماه به بالای 50 درصد هم مهر تاییدی است بر تمام این 
پیش‌بینی‌ها و ادامه وضعیت تورمی اقتصاد ایران.

نرخ تورم دی ماه اعلام شد
نرخ تورم سالانه دی ماه برای خانوارهای کشور به ۴۶.۳ درصد رسید. این رقم نسبت به 
ماه قبل ۱.۳ واحد درصد افزایش را نشان می‌دهد. مرکز آمار ایران گزارش مربوط به دی ماه 
را منتشر کرده که در این گزارش درباره شاخص قیمت مصرف‌کننده آمده است که منظور 
از نرخ تورم نقطه‌ای، درصد تغییر عدد شاخص قیمت، نسبت به ماه مشابه سال قبل است.
نرخ تورم نقطه‌ای در دی ماه ۱۴۰۱ به عدد ۵۱.۳ درصد رسیده است؛ یعنی خانوارهای 
کشور به طور میانگین ۵۱.۳ درصد بیشتر از دی ۱۴۰۰ برای خرید یک »مجموعه کالاها و 

خدمات یکسان« هزینه کرده‌اند.
نرخ تورم نقطه‌ای دی ماه ۱۴۰۱، در مقایسه با ماه قبل ۲.۸ واحد درصد افزایش یافته 
است. نرخ تورم نقطه‌ای گروه عمده »خوراکی‌ها، آشامیدنی‌ها و دخانیات« با افزایش ۳.۹ 
واحد درصدی به ۶۹.۲ درصد رسیده و گروه »کالاهای غیرخوراکی و خدمات« با افزایش 
۲.۳ واحد درصدی به ۴۱.۲ درصد رسیده است. این در حالی است که نرخ تورم نقطه‌ای 
برای خانوارهای شهری ۵۰.۶ درصد است که نسبت به ماه قبل ۲.۷ واحد درصد افزایش 
داشته است. همچنین این نرخ برای خانوارهای روستایی ۵۴.۹ درصد بوده که نسبت به 

ماه قبل ۳.۵ واحد درصد افزایش داشته است.

رونمایی از نتیجه جدید جراحی اقتصادی

 تورم به 51.3  درصد رسید

گزارش

یک کارشناس اقتصادی درباره اظهارات اخیر معاون 
اول رئیس‌جمهوری مبنی بر اینکه ساخت 4 میلیون مسکن 
باید توسط مردم انجام می‌شد و دولت قرار نبوده وارد شود، 
گفت: احتمالا آقای مخبر از وعده قاطع رئیس‌جمهوری 
برای ساخت 4 میلیون مسکن در 4 سال اطلاع ندارند. این 
میزان ناهماهنگی در درون دولت واقعا تاسف‌بار است و 
باید به مردم حق داد که نسبت به عملکرد دولت اعتراض 

داشته باشند.
حسین راغفر در گفت‌وگو با ایلنا درباره دلایل رشد 
قیمت‌ها بازار مسکن و تاخیر در تهیه آمار نفوس و مسکن 
و بی‌توجهی به اهمیت این گزارش که می‌تواند مبنای 
برنامه‌ریزی مسکن در کشور باشد، اظهار داشت: مساله بازار 

مسکن در ایران رهاترین بخش اقتصاد کشور پس از جنگ 
بوده و بازاری است که حباب عظیمی در آن وجود دارد.

وی تاکید کرد:  در ایران به ازای هر 83 خانوار 100 واحد 
مسکونی در کشورمان وجود دارد به این معنا تعداد مسکن در 
ایران بسیار بالاتر از تعداد خانوارها است اما از آنجایی که این 
بخش از اقتصاد به دست مافیای وابسته به قدرت اداره می‌شود 
بنابراین منافع آن هم از همان مسیر حرکت می‌کند و اجازه 

شفافیت در این حوزه هم داده نمی‌شود.
این کارشناس اقتصادی ادامه داد: از این‌رو نیازی به تهیه 
آمار مسکن نمی‌بینند و این نیاز را احساس نمی‌کنند چراکه 
اساسا قرار نیست برنامه‌ریزی در بخش مسکن صورت بگیرد 
وگرنه مساله مسکن به آن سختی که وانمود می‌کنند، نیست. 

به طور مرتب از کسری و کمبود مسکن در کشور حرف می‌‌زنند 
و آمار واقعی را مخفی نگه می‌دارند درحالی که  آمار مسکن 

موجود بیش از خانوارها است.
راغفر با اشاره به عدم تناسب بین واحدهای مسکونی 
موجود و نیاز واقعی در کشور و نبود قدرت خرید مسکن بین 
متقاضیان واقعی برای خرید واحدهای موجود در بازار گفت: 
موضوع این است که مردم قدرت خرید مسکن را ندارند نکته 
مهم این است که وقتی تقاضا وجود ندارد باید انتظار کاهش 
قیمت را داشته باشیم. اما برعکس این جریان قیمت مسکن 
با نبود تقاضا هم در حال افزایش است و مسکن بزرگ‌ترین 
جهش‌های قیمت را در سه دهه گذشته داشته است.  دلیل 
آن هم حضور نهادهای قدرت در بخش مسکن و فعالیت‌های 

اقتصادی در کشور است و آنها بیشترین منافع را از ساخت و 
سازها به دست می‌آورند و به این دلیل همه قواعد و رفتار بازار را 

بهم می‌زنند تا بتوانند سودهای بزرگ را کسب کنند.
وی افزود: اینکه چرا بر این جریان نظارتی وجود ندارد و 
هیچ عزمی هم برای اصلاح آن وجود ندارد پاسخ روشن دارد. 
از آنجایی که منافع نهادهای قدرت از این طریق و از این بخش 
تامین می‌شود بنابراین نمی‌خواهند که شفاف‌سازی انجام و 

این وضعیت نا به سامان کنترل شود.

راغفر:

احتمالا »مخبر« از وعده‌های مسکنی رئیس‌جمهور اطلاع ندارد

گفت وگو


